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一、指导思想

以迁西县职业技术教育中心“工厂化职校”的办学模式为总纲，以

现代师徒制的人才培养模式为总领，实施以教学生产化、生产化教学课

程体系，达到培养的中职生综合职业素质高，岗位技能过硬，创新能力

强的全面发展的目的，实施教师 424 工程，打造一支优秀的“三双”师

资队伍。教务处组织开展“青年教师培养”系列活动，进而提升教师的

综合素质，提高教学质量和效果。为此，经学校领导研究，决定由教务

处牵头组织开展“专业教师过关课”验收活动，校企专家共同研究制定

验收标准，旨在帮助青年专业教师教学组织能力，提高教学生产一体化、

理实一体的教、产的融合实际应用能力。

二、活动具体安排

1.听课小组

组长：杨国柱

成员：王 林 张英杰 张跃东 刘经纬 安 琪 张家伟 及各教研组长

2.活动要求

（1）听课小组认真听课，做好听课记录，并认真赋分，做好总结，

及与青年教师教师交流。

（2）授课教师按照听课安排提前做好准备，认真备课，精心授课，

创新教学方式方法，注重教师礼仪，规范课堂教学行为，体现师德风范，

彰显人格魅力。

（3）每位青年教师听课不少于 5 节，活动结束上交听课笔记。
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（4）活动结束，每位青年教师上交一份活动总结，总结长处，查找

不足，以求在今后教学中取长补短，不同层次提高自己的教学质量。

3.结果运用

（1）作为推荐青年教师优质课或观摩课的依据；

（2）纳入绩效考核教学成效分数（包括听课笔记分数+活动总结分

数+教师授课分数）

三、专业教师新型教学模式下“过关课”的赋分要求

1.过关课赋分分两部分，一是教案分数为 30 分、二讲课分数为 70

分。

2.过关课总分 100 分，所有参与听课的教师对教案和听课打分，去

掉一个最高分和一个最低分，取平均分。

3.参与听课的教师和参评小组人员要公正、公平、客观的正确评价

教师的授课情况，不记名打分。

4.参与过关课的教师平均总成绩为 60分以上过关。
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专业教师新型教学模式下过关课的教案评分表

姓

名
教案名称 日期

序

号
项目 赋分内容要求 分值 得分

1
教学目的

及要求

思路清晰，目的明确，要求恰当，具体清

晰。
2

2

紧扣课程标

准，明确重点、

难点

教学内容紧扣课程标准，并以学员实际水

平和教材为依据，突出重点，明确难点，

知识点安排有系统性。

2

3 教学过程

授课内容设计完整，教学环节安排得当，

时间分配合理、科学。 6

4 教学手段

使用教具恰当，恰当应用现代化教学手段，

教学方法能体现启发式、研讨式。
3

5
教学内容及扩

充新进展内容

内容准确完整，充分反映课程基本内容，

参阅中外文资料，引入新进展拓宽内容，

注重理论联系实际。
4

6 作业或思考题
按教学内容布置作业或思考题，形式和数

量适当。
2

7 课后分析 课后自我总结分析全面、客观、正确。 3

8 教案的规范性

备课完整，教案要素齐全，教案书写文字

通顺，格式规范，标点符号正确，条理清

楚。
4

9 特色

在符合教学规律和教案基本规范的前提

下，有创新、有特色、有个性，能体现专

业学员的学习特点。

4

10 总分 30
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专业教师新型教学模式下“过关课”听课赋分表

项

目

教 师

姓 名

班

级

教材

名称

教 材

性 质

项 目

名 称

任 务

名 称

地

点

时间

内容 分值 评价示准 赋分

1 教学设计 5 课前准备充分，能体现新的课改理念，目标设计

切合教材特点和学生实际，环节齐全，层次分明，

有创新性和操作性。

2 教学理念及目标 5 注重引导学生全员参与教学活动；教学内容紧扣

目标，教学容量合理。

3 教、学方式 5 能应用现代教学手段，教具运用恰当，多种教学

方法；能充分发挥学生主体作用，自主、合作、

探究学习等方式体现地较为充分。

4

教学过程 20

导课新颖，能激发学生学习动机和探究的

兴趣；教学各环节衔接自然，教学过程活而不

乱，时间分配合理，通过师生间、学生间互动，

激发学生参与的积极性，理论、实际、生产能

相互联系融合一体。

5

教学评价

15 体现多元化的过程性评价，能引导学生参与到评

价过程中，关注知识与能力、关注情感与价值观、

关注方法与过程；突出评价促进学生发展和积极

性，以鼓励性，发展性评价为主，能赞赏每位学

生的不同进步。

6
教学效果

10 学生熟练掌握了知识，能与专业技能相联系，会

应用到生产实践中，不同基础和学习水平的学生

均有所得。

7
综合素质及 教

学基本功

10 衣着端正，教态大方，师表形象对学生有亲和力；

普通话标准，语速适中，富有感染力；能掌控课

堂，调控能力和应变能力较强；板书工整、美观，

对学生书写良好的示范作用。

8 听课评价 总分
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专业教师新型教学模式下“过关课”评选标准

评选

项目
评选要素 满分

过关课基

本要求及

理念

1、教师参与过关课必须准备三份教案，教案符合新教案要求：

有教学目标（知识与技能、过程与方法，情感态度与价值观）、教学

重点难点、教学手段和教具、教案内容中有教师活动、学生活动、

设计思路和目的。

2、教师参与过关课必须制作或应用教学课件，课件要掌握抽象

难懂的知识变为简单易理解的，有动画和声效。

3、专业教师讲课要专业理论和实训实践及企业生产相联系，体

现教学生产一体化。

20

教学

目标

1.符合国颁教学大纲和省教育厅推荐教材的要求；

2.切合不同层次的学生认知、思维和心理发展规律的实际；

3.表述准确、具体、全面，体现三维目标（知识与技能、过程

与方法，情感态度与价值观）。

5 分

教学

内容

1.教学内容正确，注重科学性和思想道德教育的统一；

2.教材取舍合理，去理论原理，重实际应用，围绕有效突破重

难点和设疑激趣组织材料；

3.紧密联系学生实际技能、企业生产和社会实践；

4.坚持“做中学、做中教”的基本教学原则，合理安排学生的

实践活动；

5.专业（学科）特点突出理论、技能、生产有机的融合，知识、

技能、综合应用等能力培养层次清楚；

6.教学环境的创设及学习任务的设计能充分调动学生学习的积

极性，提高课堂教学学生的参与度。

20 分
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教学

过程

1.教学氛围宽松，各个教学环节衔接自然，过度自如，课堂活

而不乱，学生为主，教师辅，师生具有良好的互动；

2.教学过程安排层次分明，符合认识规律；

3. 从学生实际出发因材施教，灵活选用任务驱动、模拟教学、

项目教学、案例教学、行动导向等体现职业教育特点的教学方法，

营造自主、合作、探究的学习环境，培养学生综合能力；

4.根据课程特点恰当运用现代信息技术，增加教学的直观性；

5.大多数学生参与教学活动，师生与生生之间能够进行有效的

合作与平等的交流，学生思维活跃，能够积极思考问题。

6.体现多元化的过程性评价，能引导学生参与到评价过程中，

关注知识与能力、关注情感与价值观、关注方法与过程；突出评价

促进学生发展和积极性，以鼓励性，发展性评价为主，能赞赏每位

学生的不同进步。

35 分

教学

素质

1.教态自然、大方，仪表端庄，举止得体；

2.语言准确、清晰，语速适中，语调适宜；

3.版书、版图设计合理，用字规范，字迹清楚；

4.辅助教学手段运用熟练；

5.在教学中能根据学生反馈信息，能掌控课堂，调控能力和应

变能力较强；及时恰当的调整教学活动，时间分配合理，驾驭课堂

能力强。

10 分

教学

效果

1.学生注意力集中，兴趣浓厚，课堂气氛活跃，秩序良好；

2.达到预定的教学目标，不同层次的学生，在原有水平上都得

到了提高；

3.多数学生能独立完成课堂作业。

10 分

教学

特色
突出特色描述

加分（不超

过 10 分）

注：教师在教学中有突出的特色（创造性），评委认可后可加 5-10 分。


